伴随着《中共中央国务院关于学前教育深化改革规范发展的若干意见》的发布,山西省汾阳市海洪幼儿园也在这幼教春天悄然来临之际,不知不觉走过了十五个年头。十五年来在董事长与园领导班子的正确领导下,全体教职工齐心协力、努力拼搏,在幼教的发展长河中摸爬滚打、不断前行,可以说历经风雨。回顾与总结我园十五年的风雨历程,我们始终坚持有效抓特色,特色促发展。多年的办园实践形成了自己园所的办园特色,促进了园所的全面发展与提升!在原教体局直属幼儿园的基础上,作为一所汾阳市最大的民办公助园,为我园历届3-6岁的儿童奉献了我们的爱与心血,带领全市幼教战线的姐妹们执着追求,为汾阳的幼教事业做出了巨大的贡献!更在汾阳的发展历史上留下了崭新的辉煌的一页!

一、注重环境创设,打造儿童乐园

园舍环境是幼儿园的重要隐形教育资源,它潜移默化地影响着走进来的每一位幼儿。在园舍环境的规划布局上,我们追求园舍环境的文化品位与实用价值,努力营造优美的育人环境,使师幼身心得到发展,获得美的情感体验与感受。

1、创设健康优美的户外环境,让环境说话、环境育人

- (1) 园内拥有大面积草坪、各种花草树木,形成春开花、夏成荫、秋结果、冬有青的校园绿化景观。
 - (2) 利用每一个空间和角落创设富有教育意义的环境。

卡通图案、美术作品、废旧磁片、石子拼图等,让孩子仿佛进入 一个美丽艺术的童化世界。

花池边、沙池旁三原色、过渡色的使用,让幼儿充分感受到色彩的变化。

- 一块块写有幼儿教育理念方面的 KT 牌,时刻提示着每位老师、 每位家长,树立正确的儿童观,不仅美化了环境,更让大家得到了温 馨的提示。
 - 2、创设户外体育游戏挑战区,让幼儿体能得到充分锻炼

我园注重"宽松"、"自由"的活动情景创设的同时,也注重在幼儿运动过程中适度的设置活动的"困难",适当的增加活动难度,使运动环境具有适宜的挑战性,让幼儿的运动潜能和智慧得以激发,不断体验到参与运动的快乐和获得成功的喜悦。我园设置了三个户外体育游戏挑战区:

(1) 攀爬区: 我园利用攀岩墙、软梯、攀爬架、轮胎组合等,让孩子们在这里攀爬,从战战兢兢、胆怯畏惧到大胆向上尝试攀爬新高度,不断挑战自我,战胜自我,在一次次的挑战中不仅使孩子的身体

更灵活,反应更敏捷,而且慢慢的使他们变得更加勇敢和自信,培养了他们不畏困难、顽强坚毅的精神。

- (2) 探险城堡区: 我园经过分析探讨,在小土坡里用轮胎设置了长长的通道,孩子们在钻爬时不仅会感受到里面光线的黑暗,还要面临轮胎的不平整的挤压,在这样探险和自我挑战的游戏中,不仅锻炼了孩子的体力、钻爬能力,而且培养了他们勇敢的品质和冒险的精神。
- (3) 小小野战营区: 我园利用楼顶平台为孩子们设置了他们顶喜欢的"小小野战营"区。周围墙上全部是迷彩网,当孩子身穿迷彩服、头戴柳枝条、拿着枪分成两队对战时,他们俨然一个小小战士。小朋友有的在帐篷中研究战斗方案,有的在沙袋垒起的栈道中穿梭对战,还有的在"帆布"铺设的地面上、绳网布置的高度下匍匐前进,油桶布置的环境则成为孩子们隐蔽作战的场所。孩子们在这样的活动中感受到了电视上看到的"打仗"行动,初步了解了一些军营小常识,在这样富有挑战的野战活动中,在这样充满趣味的游戏氛围中,孩子们的身心得到健康发展。根据孩子们游戏的情景,我们创作了幼儿歌曲《小小野战营》,唱响了我们的园所,当六一搬上舞台表演唱时,孩子们因为有了游戏的经历,所以个个神采奕奕,帅气十足,小战士形象表现得淋漓尽致。

二、营造和谐氛围,创建文化乐园

和谐的氛围能凝聚人心,形成合力;和谐的氛围是幼儿成才、教师成长、园所发展的肥沃土壤;和谐的氛围能促进幼儿园园所文化的发展。多年来我们努力营造和谐氛围,让幼儿园彰显整体形象、内在气质、独特个性,努力创建高品味的文化乐园。

1、设计园徽、谱写园歌、创办园报

海洪幼儿园的园徽形状为圆形,背景为红色,园徽的中心图案远远望去似一颗茂盛的大树,树身、树冠均由海洪幼儿园 haihong 的第一个字母 H 美术演变后组合而成,整个园徽色彩协调,图案活泼,设计大方,寓意深刻,将幼儿园担负的光荣使命、办园目标与全园教职工热爱幼教事业、精心培育幼苗、切盼幼儿茁壮成长的育人理念蕴含其中!

《海洪园歌》是我们专门为自己谱写的园歌,曾在 2004 年六一唱响,随后我们将其喷绘出来布置在楼道的墙上,当我们走过时就会不自觉得哼唱几句,一种骄傲与自豪感便会油然而生。

从 2005 年至今, 我园创办的快乐星星河园报已同我们一起走过十几个年头, 它为我们传递着信息, 搭起了家园的桥梁, 成为大家共同交流的平台。

2、营造文明、和谐的氛围

每天早上、下午来园时间,园长与值周教师亲自在园门口接待教师与家长、孩子,一声"早上好!""下午好!"既体现了文明礼貌,又让每个来园的大人与孩子感受到热情与温暖,感受到一天的快乐生活从这里开始。

教职工接听电话时,以"喂,你好!海洪幼儿园 XX 班"开头,让人感觉到文明礼貌在我园的每个细小环节中的充分体现。

每周选择一些简短的、激励的、引导人们竖立正确人生观的文章 小片段由开始在园内黑板上的"温馨启示"栏目中分享,发展到现在 的在电子屏上共同分享!让家长与老师在分享幼儿园文化的同时,体 会到一种"家"的归属感。

3、注重各园所文化活动的组织

每年的六一儿童节就是我们的校园文化节, "畅想明天" "放飞希望" "雏鹰齐飞" "快乐飞翔" "快乐泡泡" "阳光果果" "花儿朵朵" "厉害了!我的海洪娃"等都是我们每年庆六一文艺演出的主题,既体现幼儿园的发展历程,又富有童趣;还有每年小小故事手、幼儿卡拉 ok 展示、操节展示、小小美术展等多种活动的组织,既丰富了孩子们的生活,也让孩子们在参与中得到成长与讲步。

三八妇女节、五一劳动节、五四青年节、教师节等由党支部、工会、团支部共同组织的教师娱乐活动、才艺展示、趣味体育竞赛、外

出郊游与拓展训练等活动,让老师们充分感受到了生活的乐趣和快乐,营造了宽松和谐的氛围,让大家享受着置身文化乐园的幸福。

三、"爸爸帮"近孩子,构建温馨家园

- 一直以来,我园非常重视做好家长方面的工作。如每周一向家长公布的本周保教计划、每天向家长公布本日所学内容、每周向家长推荐好的家教文章、期末向家长发放家长评议表、每学期各班认真组织的学期初学期末家长会、家园联系册与家长进行的沟通、家长开放日活动、定期不定期的家教讲座、家长提供参观所在环境、家长走进幼儿园课堂、微信沟通、期末家园联系卡等等形式多样的家园沟通方式,让家园之间拉近距离,真正做到了家园同步。在《3-6岁儿童学习与发展指南》的深入学习后,我们进一步认识到家园沟通的重要性与必要性,同时认识到父亲在孩子教育中的作用!于是我们将爸爸们引入幼儿园,引入孩子的世界中,并让"爸爸帮"的参与成为幼儿园一道亮丽的风景线。
 - 1、学《指南》,了解父爱教育的重要性。
- (1) 幼儿园组织开展全园性的《指南》家长讲座,让《指南》精神引领父母,掀起了"学好《指南》,当好爸爸"的活动热潮。
- (2) 有效开展"妈妈座谈会",请妈妈带爸爸们走进孩子的世界。

(3) 各班利用家园联系栏,进行《指南》的进一步学习提升,强化不可替代的父亲影响。

2、到户外, 感受父爱的力量和安全

我园除了每日的户外活动,每学期都会进行一到两次大型的户外活动。利用这些大型的户外活动机会,我们把爸爸们请进了幼儿园,和孩子们一起体验游戏的快乐。

- 3、进生活,发挥父爱的人格魅力
- (1) 问卷调查, 整合"爸爸资源"

通过一系列活动,各班设计了家长问卷调查表。在调查表中,除了了解一些爸爸在日常生活中与孩子的互动情况外,我们还进行了爸爸资源的调查,了解爸爸的特长及可利用资源,进而推动爸爸对幼儿园活动的参与度。

(2) 让"爸爸帮"联合,走进孩子的教育

我园各班将"积极"的爸爸们联合起来,形成"爸爸帮",进而有效带动全班甚至全园爸爸的积极性。同时,"爸爸帮"还继续发挥他们最大的优势,结伴带孩子走进大自然......

四、教科研入人心,专业化促发展

我园作为省级示范园,在省教科研骨干的引领下,树立起"教科研兴园"的办园思想。2005年,我园参加的省十五课改实验"教师角色转变的研究"顺利结题,并在全省结题总结会上成为大会交流的八家之一,得到了省幼教专家的指导与好评。2006年,我园承担了省幼教中心组织的十一五课题实验研究,我们申报的课题《利用体操活动促进幼儿健康发展的研究》成功立项并顺利结题。"十二五"期间,带领全市幼教姐妹参加市幼教中心组织的科学课题研究,我园分管教研的园长同时负责全市科学教育课题,与此同时我园还潜心研究了以"汾洲文化"为主题的课题,并出版了我园的内部园本教材。目前,正在参加十三五国家级课题及省级课题的研究。我想这些应该是得益于我们园所教研方面的一些机制与做法吧!

1、规范教研网络,发挥教师潜能

为了确保教研工作的顺利开展,我们成立了教研网络:分管教研园长——教研组长——级组长——班主任——班级教师。这样层层深入,使每位教师都成为教研的一份子,让教研工作与幼儿教师的日常工作紧密相联,便于捕捉教育活动中的信息,及时进行分析、反思、改进、实践……

2、基于已有平台,潜心课题研究

作为省级示范园,我园积极参加省级课题研究,曾被省幼教中心评为"适合省情"素质实验研究先进单位。目前,正在参加十三五国

家级课题及省级课题的研究,这两个课题均已立项。老师们在这个平台上尽情地耕耘与收获着……

3、注重专业引领,倡"参与式"研培

专业引领的作用是不可低估的。通过研讨和碰撞,我们学会了剖析与评价自己有关的理念与行为,并深深地认识到:一线教育教学的经验与实践体会是最珍贵的。工作就是科研,思考就是科研方法,教育教学反思的实践就是科研的形式,为我们自己的课题与论文提供了强有力的保证,也是课题研究的源泉。

(1) 观察记录

我们鼓励并要求教师做好日常的观察记录,关注一日活动中的点滴细节,并做好分析、反思,这些资料弥足珍贵,是教研活动的第一手原始素材料。

(2) 学习反思

我们十分注重教师的学习培训,"国培"的春风又为我们提供了更多的机会,注入了能量。园内隔周一次的业务学习,"人人当讲师,个个当学员"并鼓励"取经"归来的教师进行专题讲座,要求所有教师必须做好学习笔记,对照自己行为进行反思,交流与分享。

(3) 观摩研讨

全园性教学观摩,全体教师对集体教育活动进行观摩,研讨、评议并做好记录;教研组、年级组为单位,根据教研课题,幼儿年龄特点,针对性地展开观摩;师徒结对,让经验不足的年轻教师拜师,经常到师傅班听课学习,师傅也到徒儿班观摩指导,互相促进,互相提高。

4、领衔辐射全市,促进教师成长

"一花独放不是春,百花齐放春满园",我园教科研经验深得我市同行的关注。我市教科局幼教中心组织的每个讲座中,我园骨干教师都是引领者、开拓者,也带动了全市幼教战线的新鲜血液,让她们在各自的岗位上发挥着领头雁的作用,同时也促进了教师的专业成长。目前我园有六名教师进入市幼教专家团队,引领全市的教研活动开展,她们在各自工作之外的工作中辛苦着并收获着!

这些年我园围绕教科研这条主线,大大激发了教师的教科研热情。教师的专业素养在磨炼中成长,得到了一次次提升,教师们的专业化成长大大促进了我园保教质量的发展。

五、倾心艺术领域,打造靓丽风景

我园注重幼儿五大领域方面的全面发展,也倾心于艺术领域方面的特色引领,尤其在《指南》颁布以来对幼儿艺术领域中该如何体现《指南》理念方面做了一些研究与探讨,也形成了我园的一道靓丽风景线。

1、注重营造艺术环境,艺术教育内容丰富化

(1) 加强楼道文化建设

我园特别注重园内楼道文化的建设,走廊里分别悬挂一些名人字画和教师、家长与幼儿的手工作品,我园园歌、园徽,家乡的名胜古迹、民俗文化及特产小吃等。这些隐性的教育资源,为幼儿艺术感受渲染了浓浓的氛围。

(2) 鼓励教师带来幼儿走出校园, 感受生活。

我们鼓励老师们在保证安全的前提下,带领孩子们走出校园,走进大自然,感受生活。参观汾酒厂,感受和欣赏汾酒的制作过程;走进田间地头,挖野菜、摘杏子,帮农民伯伯掰玉米棒子;去文湖景区写生……

孩子们在与大自然亲密接触的过程中,感知到了真实的事物,头脑中形成了审美心理意象,同时将个人的审美情趣作为在知觉层面上裁剪对象的剪刀,凡是与自己的审美爱好相吻合的部分就夸大,与个人审美爱好不符合的部分就缩小,乃至忽略。如此,一幅幅生动的别具特色的作品,便发出了孩子们自己的声音。作品的内容不再拘泥于老师的示范和孩子的直接模仿。

- 2、开发隐性教育资源,艺术教育价值扩大化
- (1) 充分发挥教职工和家长的资源优势,扩展艺术教育内容。

我们充分的利用青年教师的特长优势,鼓励她们钻研自己擅长的艺术领域:丽红老师的国画、李宁老师的儿童画、王卉老师的钢琴、文娉老师的泥塑、小芳老师的舞蹈……按教师特长组成专项研究组,对《指南》解读进行深层次的挖掘,在一次次的教育研讨过程中,老师们发现原来生活中可以感受和欣赏的东西很多很多,墙饰、校园、服装、不同的人……都是艺术教育的素材。艺术教育也不是机械的模仿,还可以运用很多很多更为灵活的方法:参观、写生、绘本……而孩子们在这个过程中收获到更多的兴趣和快乐!

另外,每学期初,我们会对家长的兴趣、特长、工作性质等进行全面调查。根据家长的这些特点,我们有意邀请某些家长到幼儿园当"老师"。家长教育资源犹如新鲜血液源源不断地注入到幼儿园教育工作中。来自各个行业的"老师"带来的丰富多彩的教育素材,使孩子们开阔了眼界,丰富了艺术感受和欣赏的内容。同时,我们鼓励家长利用休息时间带领孩子走进广阔的大自然,引导孩子积极调动各种感官与周围环境互动,用眼睛去看,用耳朵去听,用手去触摸……在增加亲子陪伴有效性的同时,为孩子的艺术活动积累广泛的素材。

(2) 幼儿与艺术环境的有效互动

我园结合幼儿年龄特点,班班设置涂鸦墙,允许和支持孩子自发的表达和表现,同时鼓励各班围绕主题用孩子们自己的作品布置环境。看到自己的作品被展示出来,孩子们增加了创作的兴趣和信心,起到了孩子与环境互动的作用。

在美工区和表演区,我们老师往往只对材料做个大致的规划,而不限定具体的玩法,孩子们完全可以根据自己的需要自行决定如何玩。自由、自主和自发的游戏活动为幼儿提供了"直接感知、实际操作和亲身体验"的机会,支持幼儿大胆选用多种材料进行艺术表现和创造。孩子在这里真正做到了在游戏中创作,在快乐中学习。

3、改变活动评价方法,促进艺术表现多样化

我园在艺术领域实践过程中,大力提倡改革艺术评价的方法。采取纵向的比较方法,从幼儿个人的成长发展来评价。在评价的过程中,尽可能地蹲下来聆听孩子的心声,以欣赏的态度积极评价每一个幼儿,找到其进步的地方加以鼓励。在创作过程的评价上,从幼儿的兴趣、主动性、创造性、专注性、独立性、坚持性,对材料的探索与操作,以及艺术活动的行为习惯等方面进行评价;在艺术创作结果的评价上,重点放在作品与表演上有对其个人来说是否新颖独特,形式和内容是否有童心童趣,而不是"像与不像"。让幼儿在评价的过程中了解自己,表现自己,获得成功的体验,从而增强自信心,对艺术活动产生更大的兴趣和更强的创作欲望,让他们的艺术表现形式进一步多样化。

六、善研究多反思, 勤总结善积累

在平常的工作中,我们不能只是蛮干、快干,要善于动脑、善于研究,多一份反思,不断总结、善于积累,多一份勤快!这些年走过来,我们也算有了一点点小小的成果:

1、整理出系列丛书—《汾州文化》园本教材

通过汾州文化教研活动的开展,挖掘了孩子们对汾州美食美景、 民俗、特产、民间技艺、人文特点等方面内容的感受与理解。 通过实 践体验、环境熏陶、情绪感染、创作鼓励、家园协调、观察欣赏、教 学活动组织等方式,我们将幼儿园、家庭、社区资源加以运用、整 合,拓展游戏活动形式促进了幼儿对家乡的热爱之情。

通过实践-研究-反思-再实践-再研究,我们认真整理出四本《汾州文化》系列丛书。目前,这四本《汾州文化》系列丛书在我园小中 大班分别开展与使用,深受孩子们的喜爱、家长的欢迎。

2、整理出教师实践指导用书三套

通过多年的实践中探索,探索中研究,研究中反思,反思中改变,改变中再实践,实践中再研究,研究中不断总结,我们整理出了适合我园教师使用的三套实践指导用书:

- (1) 奥尔夫音乐实践指导用书大中小班各一册;
- (2) 蒙台梭利教育实践指导用书上下册;

(3) 《3-6 岁儿童学习与发展指南》教师实践指导用书大中小班各一册。

3、整理并编写了《为了明天的太阳》一书

在我园创办十周年,也正值我园府东分园开园之际,我们整理编写了我园的十周年辉煌历程一书——《为了明天的太阳》,谨以此集帮助我们总结办园经验,激励全园教职工更加努力进取,为汾阳的幼教事业再做新贡献。

4、自创喜闻乐见的幼儿歌曲七首

多年的工作实践中,我们根据孩子们的喜好创作了他们喜闻乐见的歌曲,其中有七首是他们最喜欢的,也是一直被传唱的!

总之,海洪幼儿园成立十五年来,已初步形成了"团结、务实、高效、开拓"的领导作风,造就了一支"道德自律、工作自勉"的教职工队伍,形成了"尊重、合作、创新、发展"的良好园风,进一步明确了"以人为本,教科研兴园"的办园思想,基本达成了"工作好、身体好、心情好、对幼儿有爱心,让家长放心、对他人有诚心、对自己有信心、幼儿满意、家长满意、自己满意"的共同愿望,逐步营造"信任与尊重、分享与合作、学习与思辩、创新与发展"的文化氛围,渐渐树立了"文化管理的融洽、互动、进取、向上"的集体风尚,初步建立了一个幼儿安全、自由、平等、和谐、愉快生活的儿童

乐园,一直坚持走一条以"教科研兴园",提高办园质量的幼教改革之路。

文峰塔下,海洪塔前,这所承载着几多荣誉几多责任的幼儿园,已经为无数幼儿插上了奋飞的翅膀。站在新的起点上,我们将一如既往地走下去,努力创造新的辉煌。